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CHAPITRE

Fonctions,
équations,

inequations

} Signe d’'un nombre - Inégalités

nombres nombres

strictement négatifs O strictement positifs

o Lécriture x > 0 signifie que x est un nombre stric-

tement positif.
e x = 0 signifie que x est positif.

P> Signe d’'une somme

« La somme de deux nombres positifs est positive.

» La somme de deux nombres négatifs est
négative.

nuls et de méme signe est strictement positif.
e Le produit (ou le quotient) de deux nombres

non nuls et de signes contraires est strictement

négatif.

} Régles de calcul sur les inégalités

1.Sia< betsi ¢>0,alors ac < be.
Sia< betsic<0,alorsac > bc.
2.5ia<balorsa+c<b+ec.

Chapitre 1 = Fonctions, équations, inéquations

T & Questions-tests

Compléments
numériques

€ Quessignifient les écritures suivantes ?
a)x<0 b)x=0 c)x=3 d)x>4
€) Vraiou faux?

Le nombre —x est toujours un nombre négatif.

€) Complétez les pointillés convenablement.
a)Sia>0etb>0,alorsa+b...
b)Sia<Oetb<0,alorsa+b...

) Vraiou faux?
La somme de deux nombres de signes contraires peut
étre soit positive, soit négative.

P> Signe d'un produit, d’un quotient

o Le produit (ou le quotient) de deux nombres non

© Complétez les pointillés convenablement.
a
a)Sia>0etb>0,alorsab...et — ...

b)Sia<0etb<0,alorsab...et

c)Sia<0etb>0,alorsab ... et

Tlac|aw

@ Vraiou faux? i

a) Quel que soit le nombre a non nul, a et " ontle
méme signe.

b) a, b et ¢ sont trois nombres tels que a > 0 et abc > 0.
Alors b et ¢ sont de méme signe.

@) Résolvez les inéquations suivantes.
a)3x-2>x+5 b)2x-5<5x+7 ¢)}-5x+1=<2-3 |

) Résolvez I'équation (x - 3)(x + 5) =0.

—> Voir les corrigés p. 274

IDEES DE CROISSANCE ET DE DECROISSANCE

1+ Surla figure, la courbe « monte » de gauche
a droite. Elle représente une fonction f crois-
sante : « lorsque les nombres x augmentent,
les nombres f{x) augmentent ».

- y -

a) Complétez avec > ou < sans chercher a lire
les valeurs :

S f2)... f(5) - f(42)..... f1,6)

cg(l)..... g(3,5)

Sur la figure, la courbe « descend » de
gauche a droite. Elle représente une fonc-
tion g décroissante : « lorsque les nombres x
augmentent, les nombres g(x) diminuent ».

| X

b) Complétez avec > ou < sans chercher & lire
les valeurs :

-~ g(26)..... g(1,9)

% a) L'aire S d'un disque est fonction du rayon r; on a S = wr?. Cette fonction est-elle croissante ?

décroissante 7

b} Lorsqu'on vide une citerne d'eau, la quantité d'eau dans la cuve est fonction du temps d'écoule-

ment. Cette fonction est-elle croissante ? décroissante ?

XE[O;Z].

le rectangle MNOP.

w‘jh,-, A I'aide de GeoGebra, tracez la courbe représentative
ction f pour x € [0 ; 2] en saisissant f

de |

]. Placez M sur la courbe.

%@\ Dessinez le rectangle MNOP représentant I'encart.

Un afficheur souhaite créer un nouveau —
modéle de voile publicitaire. Sa bordure |—2 L2al= J=rd 12 = = o

est la représentation graphique de la _
fonction fdéfinie par fix) =4 -x?pour | N w4 o |

Le mat est sur I'axe des ordonnées.

Le but de l'activité est de placer M sur la courbe afin de
connaitre l'aire maximale de l'encart publicitaire formé par

[

Pour P, saisissez P = (x(M) , 0} ;
pour N, saisissezN = (0, y(M)).

}E» Déplacez M a l'aide de la souris. Grace a la fenétre Algebre, répondez au probléme posé. ouipl_s U

... Est-il plus facile ?

On souhaite fabriquer une cuve a ciel ouvert pour recueillir de I'eau. Cette cuve a la forme d'un parallélépipéde
rectangle a base carrée de c6té x et de hauteur h (en métres). La cuve a un volume de 4 m?3.

On souhaite peindre les parois intérieures de cette cuve.

Testez des valeurs de x. Quelles semblent étre les dimensions de la cuve qui permettront d'utiliser

le minimum de peinture ?
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COURS

n L’ensemble R’ Ies interva"es | © Vocabulaire. Notation. Une phrase telle que « fest la fonction définie sur l'intervalle [0;+ o[

réy;nl)ole 5 . y par f(x) :\[\i; » signifie que I'ensemble de définition de fest [0 ; + =[, et que I'image de x est le
. L. . _— , gni - _— nombre +/x .Ce que l'on peut noter aussi, f: x+— +x , x ;+oof,
Alg © Lensemble de tous les nombres, entiers, décimaux, rationnels, irrationnels, est appelé ensemble ;3:;28: i F 9 P \/_ €[0;+e]
ww| des nombres réels, et il est noté R. " @ Antécédent. Siun nombre k est limage d'un nombre x, c'est-a-dire si f(x) = k, alors on dit que .
Alg Il est commode de le représenter par une droite graduée. x est un antécédent de k.
| : est _ B 5 \ Par exemple, si f(x) = x2, alors f(2) = 22 = 4. Donc 2 est un antécédent de 4. Mais -2 est aussi un
; . - 1:5 . ? . . \/? . 2 o . 4:7 . . antécédent de 4 car f(-2) = (-2)2=4.
@ -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
Pot Animatien © Létude des fonctions nécessite de définir certaines parties de R : les intervalles. 2.2 Représentation graphiq ue
lac e Lintervalle fermé [a ; b] est I'ensemble de tous les nombres x tels que a < x < b. -
Dal — . fest une fonction et D est son ensemble de définition.
pui [ Tesmembes aeth SOQL:ZTSEIJL?SLV;E l[wa PBldencles erochets e La représentation graphique % (ou courbe représentative) de f dans un repére est l'ensemble
e e e des points de coordonnées (x ; f(x)) ol x est un nombre de D.
@ - { = 7] 5 e On dit que la courbe € a pour équation y = f(x).
Pot , ; ; i ;
N o Lintervalle ouvert |a; b[ est I'ensemble de tous les nombres x tels que a < x < b. © Exemple. La figure montre la courbe représentative d’une fonction fsur lintervalle D = [-4;5].

! Les fleches indiquent comment placer le point B de la courbe qui a pour abscisse a. Ainsi B (a; f(a)).

>
" Les nombres a et b ne sont pas dans l'intervalle Ja ; b[ donc les crochets
«n'englobent » nia, nib. — o |
1 I [ _ i
al —ts |

.ﬂa).é %"_j_i_m,m

[ Lesymbole+0% |

o Lintervalle [b ; + o[ est I'ensemble de tous les nombres x | selit«plus "i”ﬁ“ij;f.

AR T

e On définit de méme les intervalles Ja; b] et [a; b[.

telsquex = b.

e Lintervalle ]- = ; a] est I'ensemble de tous les nombres x
telsquex<a.

© 1l résulte de la définition 2 que:
o Etant donné un point M de coordonnées (a ; b) (avec a dans D) :

© Nous aurons a considérer aussi des réunions d'intervalles. Par exemple, si on enléve le nombre 1 si b=f(a), alors M appartient a ¢, sinon M n'appartient pas a .
de l'ensemble R, l'ensemble obtenu est la réunion de deux intervalles, qui sont |- o ; 1{ et ]1; + o] e Dire gu'une courbe a pour équation y = f(x) signifie que cette courbe est |a représentation
graphique de la fonction f,

e On définit de méme les intervalles |b ; + o[ et |- ; a[.

e Lensemble R est un intervalle que l'on note ]-a0 ; + |,

O | Yo
@ Cet ensemble est noté J-co ; [ U ]1; + e[, i R Iﬁi'mb?'e U g ® @ Attention. Cl?nvlent‘ion. Une lecture gr?phique ne donne que des valeurs approchées, sauf
S IR | quand le codage indique, pour quelques points, la valeur exacte de leurs coordonnées.
Ce ' ‘ exercice résolu B, page 28.
«F Ici, le croisillon indique que A est un nceud du quadrillage ; ses coordonnées exactes sont (-2 ; 2).
L ]
f‘ Les fonct“)ns Pour B, les valeurs sont approchées, x; = 4, y, = -1.

2.1) Fonction. Image. Antécédent

D est un intervalle de R (ou une réunion d'intervalles de R).

e Fabrigquer ou définir une fonction f de D dans R, c’est associer a chaque nombre x de D, un
réel unique noté f(x).

"'f(x) se lit )
{«fdex»

‘ o e On dit que D est I'ensemble de définition de f, ou encore que f est définie sur D.

e Le nombre f(x) s'appelle 'image de x par f.
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Compléments
numériques

B Sens de variation Passer des inégalités aux intervalles

COURS

Application

V

EXERCICES

. AI_gT 3.1 ’ Définition Inégalité Représentation sur un axe Intervalle
l ww - _ P ] - _ lo; + Dans le cas d'une inégalité
| ‘ Alg EEIEN] 3 | fest une fonction et | est un intervalle contenu dans son ensemble de définition. a au sens large (< ou =),
| ‘ est ) 7 . ) i e pensez au sens des crochets,
‘ o Dire que fest strictement croissante sur l'intervalle | signifie que pour tous nombres u et vde | B B [ - oo 8] Par exemple :
’ _ I'intervalle |, si u < v, alors f(u) < f(v). b GT’“‘E’
| @ e Dire que f est strictement décroissante sur l'intervalle | signifie que pour tous nombres u et HERE b ] [b aie] [a: ;f
| vde l'intervalle [, si u < v, alors f(u) > f(v). 4
o B bel ' Lintersection de deux intervalles est I La réunion de deux i I I bl
| L - ‘ lac Si linégalité u < v impligue l'inégalité large f(u) < f(v), on dit que f est croissante sur |. Et si elle BLINEISCCNBIECE Gells TNermiasesticn: ¢ LalEHnas e Bethe mten\;ai €5 8at en_sem .
: N el implique linégalité large f(u) = f(v), on dit que fest décroissante sur . semble des nombres appartenant aux deux des nombres appartenant a I'un, au moins, des
—_—- | il intervalles a la fois. deux intervalles (ils peuvent étre dans les deux).
i ()] Exemples Par exemple : Par exemple :
‘ (2: Courbe d'une fonction strictement croissante Courbe d’une fonction strictement décroissante [1;3]N]2;+e[=]2;3]. [1:3]u[2;5] =[5 5] INotation
‘ 6ol sur[2; 8]. De la gauche vers la droite, la courbe su{njr |2 8](.jDe la gauche vers la droite, la courbe 1 [ };.;f.f; :I1 i ; [ [ :11 Sl Le symbole U
monte ». escend ». . i ion »,
| al = % y ¢ % 0 1 5 3 0 - .| selit«union»
| ; ‘
| f(v)
| f(u) ' ,
‘ > . SR A Y Utiliser les intervalles | Animation
‘ 1. Sur une droite graduée, coloriez les nombres xtelsque 1 < x < 3etx > 2,
puis décrivez cet ensemble en utilisant les intervalles.
‘ 2. Méme question avec T <x <3 oux> 2.
| 3.2 Tableau de variation. Maximum. Minimum © Méthode © Solution
_ On colorie: .
@ Exemple Un tel tableau indique les plus grands inter- —enrouge, les nombres xtelsque 1 <x<3; ] [ ] — } g
- ‘ La fonction freprésentée ci-dessous est définie valles sur lesquels fest strictement croissante - e it Jes embresr s que s 2 0 1 2 5
. sur l'intervalle [-4; 5]. 2 tante), est strictement décrois- ' _ )
__[ k ] == pam—_ (fleche rrlo,ntante),, o stnctgrpeqt decrms. 1.Les nombres x quisonttelsque 1 s x=<3et mp 1.Les nombres cherchés sont les nombres
g T Tal ] ‘ . sante (fleche descendante). Il indique aussi £ "
Animation | - A4 | i SN . ' ' x> 2 sont coloriés en rouge et en vert. de lintervalle |2 ; 3].
\ . ; | ; les valeurs remarquables de f. , _ )
| Ll 27 1 1 N3 | = f 1 2, Les nombres x qui sonttelsque 1 <x=<3ou »—p 2.Les nombres cherchés sont les nombres
[ i ' . x > 2 sont coloriés en rouge ou en vert. de l'intervalle [1;+ o],
| La lecture du tableau montre que 4 est la :
! 1 plus grande valeur de f. On dit que 4 est le © Mise en pratique
@ ENRE HEREREW maximum de fsur [__4; 5], etquiil est astsint Complétez a l'aide des symboles € ou . ED Représentez sur une droite graduée l'en-
= i lorsque x=~1. Le point A(-1; 4) est le point _ L g = s g semble des hombres x satisfaisant la condition.
i - s : le plus haut de la courbe B)=] sscm [-1:2L b) == Jeo i1l
, Ce Voici son tableau de variation: - T 3 3 a)xe]-10;15]. b)xe[7;+=[ xe]-=;4[
T «F € 59 wsss ]58; + . d) 7 i lo; 7] ]
vi b4 -4 -1 2 5 De méme, on dit que 1 est le minimum de f Dans chaque cas, traduisez par des inéga-
| St [_4 : 5]' et quil est atteint lorsque x = 2. a 1. Représentez sur une droite graduée I'en- | lités I'appartenance du nombre x a l'intervalle
i £ / \ / Le point B(2 ; 1) est le point le plus bas de stemble des nombres x tels quex > 3. précisé. '
5 1 |2 courbe. ' A quel intervalle cet ensemble est-il égal 7 a)xe[7;75). b)xe]-1;0].
-~ 7 e L 2. Mémes questions lorsque : =< | exe ]- ;9. Cd)xel2;+w[
' ; a)x=-2;
4] fest une fonction définie sur D, I estun intervalle contenu dans D et a est un nombre de . l b) 125503 , D Reprenez les questions de lexercice résolu
e Dire que f(a) est le minimum de f sur | signifie que f{a) est la plus petite valeur de la fonction: J2<x<5; A avec les nombres y tels que : ;
pour tout x de |, f(x) = f(a). ) o a)y>-3ety<4 b)ys — ety<—,
) . : o . d) x est strictement inférieura 1; 3 2
e Dire que f(a) est le maximum de f sur | signifie que f(a) est la plus grande valeur de la fonction : . . 1 1
sour ot de |, BREEE @) x est strictement compris entre 2 et 3. cdy>-3ouy<4 dys—ouy<—

\ ' 3 2
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IS Déterminer limage d'un nombre | © Mice en pratique (suite) . 9 6
B La courbe représente une fonction f définie | Pour chaque affirmation, ditd 0?) e

' b sur|-6;6|. fausse. 7
fest une fonction définie sur un ensemble D. ' ‘ [ ] g ——— ¢

EXERCICES
EXERCICES

Limage de tout n deDestl bre f(x). rcice résolu C M o oo . - o—- & i
e L'imag ut nombre x de D est le nombre f(x). [ exerci e e 1 | a)2 et -2 ont des images opposées. 03{-
o La représentation graphique de f, ou courbe représentative de f, est 'ensemble des points | ‘ Q)

M{x ; £(x)) avec x dans D. [ exercice résolu B § 20 - / i | b) f{4)=10.

¢) Limage de -4 est négative.

3 ENNEBE Lire une image sur un graphique | Animation S ' == 7 d) f(-6)>0
La courbe représente une fonctionf | | T T & 0 — . i S e
définie sur lintervalle [-5 ; 6]. Utilisez
ce graphique pour donner une valeur
exacte, ou approchée, de:

e) L'image de 5 est inférieure a 30.

1.l'image de 1; :
SR CE Calculer une image

La fonction f est définie sur R par f(x) = (2x - 1)2,

2.limage de -3.

1. Calculez I'image de 4.
O Méthode 2. Calculez I'image de 3t, ol t est un nombre quelcongue.

1. On repére 1 sur I'axe des abscisses. © Méthode ° Solution

Par ce point, on trace la paralléle a (Oy). = " - . 1. Pour calculer (4), on remplace x par 4 dans = 1.f(4) =(2 x4 - 1)2 'Revoir;les bases)
Elle coupe la courbe en A. O O O 5 ..o . 40 OO0 O O O I'expression f(x). =72 Respectez toujours
On lit alors I'ordonnée de A : cette ordonnée L B aEawe =49 les priorités de calcul :
est limage de 1. et Ul T OINT L 2. On remplace x par 3t dans l'expression f(x). m—p 2.f(3t) = (2 x 3t-1)2 ?iga)'f,ﬂ'fsiﬂﬂﬁié:ﬁ,
| i | e On utilise l'identité remarquable : = =(61-1)2
. (a-b2=a?-2ab+b? avec a=6tetb=1. =(6t)2-2x6tx 1+ 12
=36t2-12t+1

e Le graphique ne permet pas de donner la »=—p D’'apreés la lecture graphique: © Mise en pratique

valeur exacte de (1), mais seulement une f(1)=3,5. . _

valeur approchée. ED restla fonc';a(o;1 de‘;'nz'isg” R par: 1. Calculez les images de —1; 2 et +/3 .
. L ) X) =-3x2 + 5x.

2.0n procede comme a la question 1. =—p 2.D'aprés la lecture graphique : . ) 5 2. Calculez I'image du nombre Jt (t>0).
(point B). Lordonnée de B est £(-3). F(-3)=2. 1. Calculez lesimages de 1; -3 et 103 par f.

- e - /
e Le graphigue, grdce aux conventions, permet 2. Calculez £(6). EED La courbe représente une fonction h définie

de donner la valeur exacte de f(-3). sur R,
m fest la fonction définie pour tout nombre ; i TR

© Mise en pratique ‘ : non nul par:

n La courbe représente une fonction f définie La courbe représente une fonction f définie f)=-x*+ E
sur [-3 ; 4]. Donnez une valeur approchée ou | sur[-4;2]. X
exacte des nombres : . Donnez une valeur approchée ou exacte des
1.image de -3 ;image de 1. ' nombres : 2. Calculez f(2) et f[l}
2.F(0); F(=1): F(2) : F(=2). 1.image de-4,de-1,de 1. 2

2.f(=3); f(0) ; £(2). . fest la fonction définie sur R par:
S fix)=3x2—2. 1. Donnez une valeur approchée de Iimage de

12 et de -6.
2. h est la fonction définie sur R par :
h(x)=2x% - 16x-168.

g est la fonction définie sur R par : a) Calculez I'image de 12 et limage de - 6.
1 b) Ces valeurs confirment-elles la réponse a la
x24+2° question 1.7

~

1. Calculez les images de 3 et -4 par f.

1. Calculez les images de 1; 2 et 3.

2. Calculez I'image du nombre 2t.

glx) =

Suite p. 29

Chapitre 1 « Fonctions, équations, inéquations Chapitre 1« Fonctions, équations, inéguations




EXERCICES

fest une fonction. D est son ensemble de définition, k est un nombre donné.

Résoudre I'équation f(x) = k. Chercher les antécédents de k

# Résoudre I'équation f(x) = k, c’est trouver tous les nombres x de I'ensemble D qui ont pour image

le nombre k.

e Les nombres x, solutions de I'équation, sont les antécédents de k.

EXERCICE RESOLU (®

fest la fonction définie sur R par f(x) = —4x + 5.

g est |a fonction définie sur I'intervalle [-4 ; 2] par sa représentation

graphique € ci-contre.
1. Résolvez algébriquement I'équation f(xJ = -7.

2. Résolvez graphiquement ['équation g (x) = 3.

3. Pour chacune des deux fonctions, déterminez les antécédents de 6.

© Méthode
1. On résout l'équation f(x) = -7.

® On vérifie que les solutions trouvées sont
bien dans I'ensemble de définition de f.
Ici, cet ensemble est R.

e On conclut.

2. On repére 3 sur I'axe des ordonnées.

Par ce point, on trace la paralléle a I'axe des
abscisses : on repére les peoints d'intersection
de cette droite avec la courbe.

e On lit les abscisses des points d'intersection.
e On conclut.

3. Trouver les antécédents de 6 par f, c'est
résoudre f(x) = 6. On procéde alors comme
ala question 1., puisque l'on dispose d'une
formule définissant f(x).

e On résout g (x) = 6. Cette résolution est
graphique puisque g est définie par une
courbe.

Chapitre 1 » Fonctions, équations, inéquations

O Solution
= 1., Pour tout réel x, f(x) = -7 équivaut a :
-4x+5=-7
-4x=-12
-12

X=—
-4

X=3.

= 3 est dans l'ensemble de définition de f
('ensemble R).

=5 Donc l'équation f(x) =-7 a pour solution
x=3.

- 2,

2

Trois points de la courbe ont pour ordonnée 3.
= Les abscisses de ces points sont -4, -2 et 1.
= ['équation g(x) = 3 a trois solutions -4, -2 et 1.
P 3.0 f(x)=6équivauta-4x+5=6,

donca-4x=1,

. 1

soitx = e

Ce nombre est bien dans I'ensemble de défi-

nition de f.

o 1
Donc 6 a pour antécédent 7

»—p o |l nexiste pas de points de la courbe qui ont
6 pour ordonnée.
Donc 6 n'a pas d'antécédent par g.

L N

© Mise en pratique

m ‘€ est la représentation graphique d'une
fonction f définie sur [-5 ; 4].

1. Résolvez graphiquement les équations :
a)flx)=1;

b)f(x)=-1;

c) flx)=0.

2. Cherchez les antécédents de 3 par f.

fet g sont les fonctions définies sur R par:
f(x)=8x+3
et gi{x) =-5x-7.
Calculez les antécédents de 5 et -2 par fet g.

m fet g sont les fonctions définies sur R par:
1
f)=-—x-3 .
(x) 5 x-3

et ()—i +5
gx—8x :

Calculez les antécédents de 2 et -3 par fet g.

€ est la représentatidh graphique d'une
fonction fdéfinie sur [-5;5].

1. Résolvez graphiquement les équations :
a) flx)=-1;

b) fx)=2;

c) f(x)=4.

2. Cherchez les antécédents de 3 par f.

m ‘¢ est la représentation graphique d'une
fonction h définie sur [R.

0 20 30 40 50 60 7

1. Donnez par lecture graphique les antécédents
de 0 par h.

2.La fonction h est définie par :
h{x)=(x-10)(70 - x).
a) Cherchez les antécédgnts de 0 par h.

[Revoirlesbases,

A et B sont deux nombres.
AB=0équivautaA=00ouB=0.

b) Ces résultats confirment-ils les réponses trou-
vées a la question 1.7

m La courbe représente une fonction f.

1. Quel est son ensemble de définition ?

2. Quel est le nombre de solutions de chaque
équation ?

a) flx)=-2;

b)fx)=1;

c) fix)=2;

d) f(x) =4,

(On ne demande pas de trouver les solutions,
seulement de préciser leur nombre, qui peut étre
z€ro.) '

Chapitre 1 » Fonctions, équations, inéguations
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EXERCICES

Résoudre graphiquement une inéquation

e Résoudre l'inéquation f(x) = b, c'est chercher les nombres x qui ont une image supérieure ou

égale a b.

e Graphiquement, cela revient a trouver les points de la courbe qui ont une ordonnée supérieure ou

égale a b.

Les solutions de l'inéquation f(x) = b sont les abscisses de ces points.

EXERCICE RESOLU O

La courbe ci-contre est la représentation
graphique d'une fonction f définie sur
lintervalle [-4; 2],

1. Résolvez I'inéquation f(x) = 2.

2. Résolvez l'inéquation f(x) < 0.

© Méthode

1. On cherche tous les points de la courbe dont
l'ordonnée est supérieure ou égale a 2.

On repére 2 sur 'axe des ordonnées. Par ce point,
on trace la droite paralléle a I'axe des abscisses.
Elle coupe la courbe aux points d'abscisses -1 et 0.

Les points cherchés sont coloriés en bleu sur la =

courbe:ils sont au-dessus de |a droite et sur la droite.

e Les solutions de l'inéquation f(x) = 2 se lisent m=—p Les solutions de l'inéquation f(x) = 2 sont les

sur I'axe des abscisses.

2.0n procéde de méme : on cherche les points B=—p 2, 7

de la courbe dont l'ordonnée est strictement
inférieure & 0.

)
~ Attention : il faut penser & exclure les points

dont l'ordonnée est égale a 0.

e Les solutions de l'inéquation f(x) < 0 se lisent
sur l'axe des abscisses.

e On utilise le symbole U (« union »),

© Mise en pratique

m La courbe est la représentation graphique
dunefonctionf.

Résolvez l'inéquation f{x) = 1, puis l'inéquation
f(x) <0.

Chapitre 1 = Fonctions, équations, inéquations

nombres de l'intervalle [-1;0]: ¥ =[-1;0].

»—p Les solutions de l'inéquation f(x) < 0 sont

tous les nombres x de l'intervalle ]-4 ; -2[
ou de l'intervalle ]1; 2] :

— 5"2]—4;—2[U]‘l ;2].

A = \
m La fonction freprésentée est définie sur R.
P ] eupen " — B y — ‘

1. Résolvez l'inéquation f(x) = 10.
2.Résolvez la double inéquation : 0 < f(x) < 10.

Savoir si un point est ou non sur une courbe représentative

fest une fonction, D est son ensemble de définition, € est sa courbe représentative.

Etant donné un point M de coordonnées (a; b) avec a dans D :

e si M appartienta %, alors b =f(a);

EXERCICES

e réciproquement, si b = f(a), alors M appartient a 6 ;

e si bz f(a), alors M n‘appartient pas a €.

EXERCICE RESOLU (9

5
f est la fonction définie sur [0 i+ uo[ par f{x) = EPme

, ‘€ est sa courbe représentative.
+1

Les points A(2; 9) et B(0 ; 5) appartiennent-ilsa € ?

© Méthode
Pour savoir si un point M(a ; b) appartient a €,
on calcule f(a) et on le compare a b.

e Pour A, on calcule f(2).

e On conclut selon la valeur de f(2).

e Pour B, on calcule £(0).

e On conclut.

© Mise en pratique
m fest la fonction définie sur R par:
f(x) =2x-5. '
Les points suivants sont-ils des points de la courbe
représentative de f?

eA(-2;9) oB(3; 1) .C[%;_4J

m fest la fonction définie sur R par :

2
Fix) = x=+12

et € est sa courbe représentative,
1. Les points O(0; 0) et A(2; 4) sont-ils des points
de6? '

2. B est un point de ‘€ et son abscisse est égale
a-4,
Quelle est I'ordonnée de B ?

3. Existe-t-il un point de € d'ordonnée 0 ?

© Solution

5
B o )= — =],
=30

»—p Or f(2) #9,donc A & 6.

& signifie
«nappartient pas a ».

5 5
o f{0) 2x0+1 1

= Lordonnée de B est égale a f(0), donc B € €.

& signifie
«appartienta».

m fest la fonction définie sur R par:
fxX)=x2+x-2
et € est sa courbe représentative.

1. Le point A(%; %] est-il un pointde € ?

2. La courbe € coupe-t-elle I'axe des abscisses au
point d'abscisse 1?7

m f est une fonction définie sur R et € sa
courbe représentative. On sait que:

€D ¢ passe par le point de coordonnées (-5;2) ;
€) € coupe I'axe des ordonnées au point d'or-
donnée -1;

€) 6 coupe I'axe des abscisses au point d’abs-
cisse -2.

Déduisez de chacune de ces données une égalité
b =f(a), en précisant les nombres g et b.
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(] L] hY Mj ti
ITIEETA-) Passer de la courbe au tableau de variation, du tableau a une courbe © Mise en pratique
Pour les exercices m et

A On donne la représentation graphique d’'une
Dresser le tableau de variation d'une fonction f, c'est indiquer les plus grands intervalles fonction f. Précisez I'ensemble de définition

sur lesquels fest: puis dressez le tableau de variation de f.
— soit strictement croissante, m [

EXERCICES

- soit strictement décroissante = e
> m Voici deux tableaux de variation trouvés

— soit constante. dans des copies d'éléves.

- i ] :
.exerc;ce résolu G lls ont commis des erreurs. Retrouvez-les.

a)

2R EUUEGH Dresser un tableau de variation @ Y B

La courbe est la représentation graphique =~ Pa¥l i 40 0 | /(z)
d‘une fonction f. ! 1 ‘ ' ‘ = , = e 1N,

1. Précisez son ensemble de définition.

2. Dressez son tableau de variation.

-8 |2 )10 | 1]2} ' : EI) Automobile sur un circuit

' ey ; Lors d'un rallye de formule 1, une automobile

9 - La courbe est limitée a gauche par le point (-3 ; 0). e B o ) .

© Méthode © Solution Mais, & droite, elle ne I’gst pas. Bans (2 cas, fest parcourt un circuit. A partir d'un instant pris
1. lensemble de définition se lit sur I'axe des ~ w—p 1. La fonction f est définie sur l'intervalle définie sur lintervalle |-3; +ce]. comme origine, on a enregistré les variations de
abscisses : C'est 'ensemble des abscisses de [-3;2]. sa vitesse v (exprimée en km/h) en fonction du
tous les points de la courbe. . temps t (en secondes).

2.0n regarde «'allure » de la courbe de la . XD Attribuez a chaque courbe son tableau de | On @ obtenu la courbe ci-dessous représentant
gauche vers la droite. variation. ' la fonction t+— v.

e Elle est « horizontale » lorsque x varie de BEBEN WEEEE v (km/h)
-3 a-1;au-dela, elle ne l'est plus. Donc f est | T NN T 220+
constante sur [-3 ; -1]. & | /N | ' :
On place -3 et —1 sur la premiére ligne du
tableau et, en dessous, on place leurs images :
f(-3)=2etf(-1)=2.

Par une fleche horizontale, on indique que f
est constante.

200

180 +

150 1
1354

e

I
|

t(s)
20 f
0 1216 20 00

e La courbe « descend » lorsque x varie de -1
a 0. Donc fest strictement décroissante sur O (S - I -
[-1;0]. On l'indique par une flache descen- 0 Dressez le tableau de variation de la fonction v
dante, aprés avoir placé 0 et f(0) = 1. sur [0; 100].

IS <1 [ SRR 'O SO O

e Ensuite, la courbe « monte » lorsque x varie
de 0 a 2. fest strictement croissante.

On l'indique par une fleche « montante »,
aprés avoir placé 2 et f(2) =5.

Dans la rédaction d'une solution, on ne présente que le
tableau final.
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EXERCICES

ST HY Tracer une courbe 3 partir d’un tableau de variation

Tracez une courbe susceptible de représenter la
fonction f a partir de son tableau de variation.

© Méthode

e Les nombres de la premiére ligne sont
des abscisses des points de la courbe, ceux
de la deuxieme ligne sont les ordonnées
correspondantes.

e On place les points de coordonnées (-5 ; -4), p—p et

(-2;4),(2; 1) et (4; 6) dans un repére, car ces
points sont sur la courbe représentative de f.

e On trace une courbe passant par ces points
et respectant les variations de f.

x |-5 -2 2 4
4 6

P S i

© Solution

Il peut y avoir d‘autres courbes puisquon ne connait
pas les valeurs de f(x) pour tout x dans [ 5 ; 4].
Deux fonctions peuvent avoir le méme tableau de
variation sans pour autant &re égales,

Les courbes ci-contre correspondent elles aussi au
tableau de variation donné plus haut.

4 T I !
oz ——————d-

© Mise en pratique

m Précisez I'ensemble de définition de f, puis
tracez une courbe susceptible de représenter la
fonction f & partir de son tableau de variation.

X |-5 -1 3 4
3 4

T T ey

0 0

m Précisez I'ensemble de définition de f, puis
tracez une courbe susceptible de représenter la
fonction f & partir de son tableau de variation.

X |-oo =2, 0 1 3 9

4
\ 5 \0
-3 T -2

Chapitre 1 » Fonctions, équations, inéquations

m Tracez une courbe susceptible de représen-
ter la fonction f définie sur l'intervalle |- oo ; 10] &
partir de son tableau de variation et des rensei-
gnements donnés.

X

of(-4)=2; f(-6)=-1.

e La courbe représentative de f coupe l'axe des
ordonnées au point d'ordonnée 1,

e Pour tout nombre x < 0, f(x) = -2.

Utiliser un tableau de variation

e Si une fonction f est strictement croissante sur un intervalle |, elle « conserve l'ordre » :

a < bimplique f(a) < f(b).

o Si elle est strictement décroissante sur |, elle « inverse l'ordre » :

a < bimplique f(a) > f(b).

exercice résolu J

e Le maximum M d'une fonction f sur l'intervalle | est |a plus grande des images prises sur | ;

pour tout x de |, f(x) =< M.

e Le minimum m de f sur | est |a plus petite des images sur | : pour tout x de |, f(x) = m.

exercice résolu |

30U | Maximums, minimums

Le tableau de variation est celui d’une fonction f définie sur l'intervalle | = [-5 ; 5.

1. a) Précisez le minimum et le maximum de fsur |.

b) Pourquoi peut-on affirmer que pour tout nombre x

del,-3<sflx)<27?

2. Complétez le plus précisément possible les inégalités :

a)Si-5=x=<1,alors... <f(x) = ...
b)...<f(-35)<...

© Méthode

1. a) Minimum de fsur | : on repére dans

le tableau la plus petite valeur de fsur .
Maximum de fsur | : on repére la plus grande
valeur de fsur .

b) On utilise la définition
du minimum et celle

On dit alors que f(x)
du maximum.

est encadré par les
nombres —3 et 2.

2.a) -5 = x =< 1 signifie que x est dans l'inter-
valle [-5; 1]. On lit le minimum et le maximum
de fsur cet intervalle.

b) On place -3,5 sur la premiére ligne du
tableau. On voit que -3,5 € [-5; -2].

e On repeére le minimum et le maximum de f
sur cet intervalle.

X -5 -2 1 5

T

© Solution

1. a) Le minimum de fsur | est -3, il est
atteint lorsque x =5.
Le maximum de fsur | est 2, il est atteint
lorsque x=1.
b) Donc, pour tout xde |l :

3=flx) et f()=2
Dong, pour tout xde |

—3=f0) <2

2.a) Sur[-5; 1], le minimum de fest 0 et
son maximum est 2.

Donc 0 < fx) < 2.

X -5 =2 1 5

1\0/-2\_3

135 [=5;-3).

X =50 =35 =2 1 5

1 \0/'2\_3

Le minimum de fsur [-5 ; —2] est 0 et son
maximum est 1.

Donc 0 = f(-3,5) = 1.

Chapitre 1 « Fonctions, équations, inéquations
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EXERCICES

© Mise en pratique

m f est définie par sa courbe représentative.

1. Précisez le minimum et le maximum de f sur
son ensemble de définition.

7
2. Le point A[O ; kz] appartient a la courbe.

Précisez le minimum et le maximum de fsur l'in-
tervalle [-1;0].

m f est une fonction définie sur l'intervalle
I=[-10;25].
Son tableau de variation est ;

X -10 0 11 20 25

o N N

1. Précisez le minimum et le maximum de fsur .

2. Précisez le minimum et le maximum de f sur
[<10571].

3. Complétez le plus précisément possible les
inégalités : )

m Le tableau de variation d‘une fonction f
définie sur R est:

X | — -1 2 8 15 22 +oo
]JE\O

3
- \-10/0 T

1. a) Quel est le maximum de f sur l'intervalle
J-;8]2

b) Quel est le signe de f(x) sur cet intervalle ?

2.a) Six =22, que peut-on dire du signe de f(x) ?
b) Quel est le maximum de fsur R ?
Déduisez-en que |'équation f{x) = 2 na pas de
solution.

Le tableau de variation d'une fonction fest:

X -3 -2 1 4

5\ 0 /2 \_1

1. Alice affirme : « D'aprés ce tableau de variation,
f(3) =< 0».

Alice a tort. Justifiez pourquoi.

2. Est-il vrai que la courbe représentative de f
rencontre |'axe des abscisses en deux points ?
Justifiez votre réponse.

m On donne le tableau de variation d'une
fonction g.

X

1. Combien 0 posséde-t-il d'antécédents ?

2. Résolvez I'inéquation g (x) = 2.

m Le tableau de variation de la fonction fest
donné ci-dessous:

X

1. Combien 4 a-t-il d'antécédents par f?

2. Complétez les inégalités suivantes le plus
précisément possible:

3. Existe-t-il un nombre de [lintervalle [-9 ; -2]

dont l'image est -17?

4. Résolvez l'inéquation f{x) < -1.

mOn donne le tableau de variation d'une ;
fonction f définie sur R :

X |-o0 -

/6

gy T

Complétez le tableau suivant.

appartient | peutappar- | n‘appartient
ae tenira % pasa ‘%4

Al6;-8)
B(0;-2)
C-4;7)

TS0 I ) Sens de variation d’une fonction

Le tableau de variation est celui d’une fonction f définie sur lintervalle | = [-5 ; 5].

1.a et b sont deux nombrestels que -5<a<b=-2.

Comparez f(a) et f(b).

2.a et bsont deux nombrestels que -2<sa<b=1. | f

Comparez f(a) et f(b).

© Méthode
I s'agit de savoir si f(a) < f(b) ou si f{a) > f(b)
ou si f(a) =f(b).

x | -5 -2 1 5
1 2
\0/ \_3

© Solution

1.0n place a et b dans la 1 ligne du tableau. ®— 1.a et bsont dans l'intervalle [5;-2]et

On s'assure que a et b sont dans I'un des inter-
valles délimités par le tableau. Ici, cet intervalle
est [—5 ; —2].

e On regarde le sens de variation de fsur
[=54-2],

e On conclut.

2.0n procéde comme a la question 1.

© Mise en pratique

m fest une fonction définie sur | =[-6; 10] et
son tableau de variation est:

X -6 2 10

e T

1. Justifiez que f(-3) < f(1) et que £(3,001) > f(3,002).
2, g et b sont deux nombres réels tels que :
-6=a<b=2.

Comparez f(a) et f(b).
3. Reprenez la question 2. avec 2 <a< b < 10.

m fest définie par sa représentation graphique.

a<b.
x | -5 a b -2 1 5

i
i

1 | 2
\f(cﬁ,‘;ﬁo S \_3

fest strictement décroissante sur [-5; m2] et
a < b, donc f(a) > f(b).

2. g et b sont dans [—2;1]eta<b.
x | -5 -2 a b 1 5

\OM \—3

fest strictement croissante sur [—2 3 1] et
a < b, donc f(a) < f(b).

3 9
1. Justif = =
Justifiez que f[2}<f[4]

2.a et b sont deux réels tels que:
-1=a<b=1.
Comparez f(a) et f(b).
3. Quel est le plus grand intervalle sur lequel fest
décroissante 7

m f est une fonction définie sur l'intervalle
[-5; 10] et son tableau de variation est :

X -5 -3 0.4 5 10

P S e

Dites si chacune des affirmations suivantes est
vraie ou fausse. Justifiez votre réponse.

a) f(1) > f(4).

b) f(-3) > f(-1).

c) f(-4) < 5.

d) Six € [5; 10], alors f(x) > 0.

e) Sif(2)=0, alors f[%) <0.

EXERCICES
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Exercices
interactifs

Complétez avec un ou plusieurs mots.
La fonction f est définie sur l'intervalle [-4 ; 3] par
f() = 2x2 - 5.

a)[-4; 3] sappelle ..

b) Le nombre 2x? - 5 s'appelle

¢) Chercher les antécédents de 2 revient a résoudre
I'équation

d) Dire que -5 est le minimum de f sur [-4 ; 3]
signifie que, pour tout nombre x de [-4; 3]:

£ QCM  Une seule réponse exacte

(45 RVETR TR -10 )

Les affirmations sont-elles vraies ou fausses ?
Justifiez votre réponse.

3x
x-4
a) Le point M(-1; 0,6) appartient a la représentation
graphique de f.

La fonction f est définie sur [—3 ;3] parf(x) =

b) Limage de -3 par fest égale 4 1,28.

¢} Si h est une fonction qui n'est pas croissante sur
un intervalle |, alors h est décroissante surl.

Pour chaque affirmation, une seule réponse est exacte. ldentifiez-la en justifiant votre réponse.

1. Parmi les trois fonctions suivantes, celle qui est
| strictement croissante sur [—1 ;1] est:

Calfd=1-x  blgk)=x dtl)=x+1
2. fest une fonction décroissante sur [-4; 6].
a)f(-3)<f(2) b)f(2)=£(5)
¢} Si-4=u<v=6,alors fu) < f(v).

| d) f(6) est le maximum de fsur [—4 ¢ 6].

QCM Plusieurs réponses exactes

3.% est la courbe représentative de la fonction fdéfi- :

nie sur R par f(x) = 21 .
x2+1

a) Le point A(5; 0,23) est sur .

b) € coupe I'axe des abscisses au point d'abscisse 0.
¢} Le point B(0 ; -2) est au-dessus de €.

d) Le point de ‘6 d’abscisse 2 a pour ordonnée 0,6.

Pour chaque affirmation, plusieurs réponses peuvent étre exactes. Identifiez-les en justifiant votre réponse.

On donne le tableau de variation de |a fonction h.

X -6 =3 0 7 10

h 4/8\_7/_5\_6

1. a) Le nombre 8 posséde un seul antécédent par h.
b} Le nombre 0 est un antécédent de -7 par h.

¢) Six>0,alors h(x) < 0.

d) h(-4) > h(3).

2, a) Le minimum de la fonction h est —6.

b) Le nombre -5 possede exactement deux antécé-
dents par h.

¢} La fonction h atteint son maximum pour x = -3.

d) 10 n'a pas d'antécédent par h.

3. La fonction g est définie et strictement décrois-
sante sur [-4; +oo[.

a) g(0) < g{5).
b) Six > 1, alors g(x) < g(1).
) La fonction g atteint son maximum pour x= -4,

d) Il peuty avoir une fleche horizontale dans le tableau
de variation de g.

4. fest une fonction. Il est possible que :
al un nombre ait plusieurs antécédents par f;

b} un nombre ait plusieurs images par f;
) deux nombres différents aient la méme image parf;

d) deux nombres différents aient le méme antécé-
dent par f.

L,v Voir les corrigés p. 276

) Résoudre une équation f{x) = g{x)

Les courbes représentatives des fonctions f et g définies
sur R sont données ci-dessous.

Objectif Résoudre graphiquement l'équation :
flx)=g0).

1. Puisque l'on veut faire une résolution graphique, il
s'agit de faire le lien entre les solutions de I'tquation
f(x) = g (x) et les courbes.

Par définition, %, est l'ensemble des points M(x ; f(x)) et
"@g celui des points N(x ; g(x)).

Ainsi, dire que f(ag) = g(a) revient a dire que le point
Ala ; fla)) est commun aux deux courbes.

Repérez les points d'intersection entre les deux courbes.

2. Les solutions de l'équation f(x) = gl(x) sont les
abscisses de ces points. Vous pouvez retenir ce résultat
et ['utiliser.

Déduisez-en les solutions de I'équation.

3.0n donne les expressions de fetg:
f)=x2-5x2+10 et glx)=-2¢+10x+10.

Contrdlez vos réponses a la question 2.

Mise en pratique : exercices g5, €13 et

ﬂ: Résoudre une inéquation f(x) = g(x)
Les courbes représentatives des fonctions fet g définies
sur R sont données ci-aprés.
Objectif Résoudre graphiquement l'inéquation :
f(x) = g ().
1. Dire que x est solution de l'inéquation f(x} = g(x)

revient a dire que le point M(x; f(x)) est situé au-dessus
du point N(x ; g(x)) ou quiil est confondu avec ce point.

Repérez les points de la courbe de la fonction f situés
au-dessus de ceux de la courbe de la fonction g.

2, Les solutions de l'inéquation f(x) = g(x) sont les
abscisses de ces points.

a) Repérez les abscisses de ces points.
b) Déduisez-en les solutions de l'inéguation.
{Utilisez les notations avec les intervalles.)

) Mise en pratique : exercices (23, €13, €2 et

m Démontrer une égalité
Dans chaque cas, on donne I'écriture de A(x) et B(x).

Objectif Démontrer que, pour tout nombre x :
Alx) =B(x).

1efcas: A(x)={x+27-3(x+1) et Bld=x"+x+1.

a) Une méthode consiste & transformer l'écriture de I'un
en espérant retrouver celle de l'autre. Lécriture de B(x)
étant déja réduite, on transforme alors I'écriture de A(x).

Développez A(x). Réduisez |'expression obtenue. -

b) Concluez.

2ecas: Ax)=4(x-17-9 et B =2x-502x+1).
a) On procéde comme au premier cas.

Développez puis réduisez A(x).

b) Cette fois, on ne retrouve pas
I'écriture de B(x). On pense alors ;
a transformer 'écriture de B(x). Raisonnement

On a utilisé le fait que
siA=CetB=C alors

Développez puis réduisez B(x). P

¢) Concluez.

Mise en pratique : exercice
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=

Compléments E t t
numériques n ral n e m e n
= Pour calculer les valeurs approchées d’une fonction m RREaneTRhEs indhision LOGIQUE

=» Pour résoudre une équation 1. Vrai ou faux ?

e a)3...... [-1;5] U 10;+o]. :))zixe gﬁz;iﬁ[alorsx[ez[sé]-z-oo[.

. : s . ; e =Er
Utiliser les fonctionnalités liées aux fonctions b)—8...... Jeo ;9] U [0;3]. ix alors x

4x +3 2. l'intervalle |0; 4] est-il inclus dans l'intervalle [0; 4{ ?
2.1° €) 7 enens ]0;7[U[2;20[.

1. a) Faites afficher le tableau de valeurs de la fonction f, pour x variant de -5 & 6, avec un pas de 0,5.
b) A l'aide de ce tableau de valeurs, donnez I'arrondi & 10-4 prés de f(-4,5); f(-2,5); f(0,5); f(2,5).

2. a) Faites afficher la courbe représentative de la fonction f, pour x compris entre -7 et 8.

EXERCICES

E Complétez a l'aide des symboles € ou & :

fest la fonction définie sur R par f(x) =
3. Donnez trois intervalles distincts inclus dans |'in-

“EW Recopiez et complétez le tableau suivant. tervalle |- = ; 2].

=

Représentation sur

5 Intervalie
un axe gradué

Inégalité

P ;
. Iz b) Résolvez graphiquement I'équation f(x) = 2. S=x<2 NOTION DE FONCTION

C _{_>

] p Avec une Casio 8 Parmi les fonctions suivantes, indiquez celles pour

| xE]-5;+] lesquelles I'image de 0 est 3, puis celles pour lesquelles
(:' un antécédent de 5 est 1.
P'g @Surune droite graduée, coloriez les nombres véri- | 5 fix>2x+3 b)f,:x+>2x2-x+3
fiant la condition indiquée, puis décrivez cet ensemble o 20

= - enutilisant les intervalles. LT S A iy v %+3

| aly>5ety=0; x -1

b)y=35ety>-19;

La réunion de deux
intervalles n'est pas
cly>50uy=0; nécessairement un

intervalle. 1. Calculez les images de 3+ J5 etde % parf.

et g la fonction définie sur R par g(x) = —-x* + 4x - 3.

diy>2ouy=-2.

2. Calculez g(-2) et g(1 - \/E).

(V Window). Paramétrez I'affichage de Ia fenetre
pour que x soit comprls entre -7 et 8.

@@Simpliﬁez les notations suivantes lorsque c'est

possible. (i) Avecla calculatrice
a)[-5;7[u[-2;12[. b)[0;+[ U]-2; +e].

fest la fonction.définie sur |- oo ; 5 par:

c) |- ;0 U [0; 40|
J-;0[ U [0;+oo[ e
Le « ou » en mathématique LOGIQUE' 1. Faites afficher a 'écran de Ia calculatrice le tableau de
I et J sont deux intervalles et x est un nombre qui est valeurs de la fonction f, pour x variant de -4 a -1, avec
dans | ou dans J. un pas de 0,2.
: En langage usuel, cela signifie que : ou bien x est 2. Complétez a I'aide de la valeur approchée fournie par
1. a) Appuyez sur fg)_} puis entrez I'expression de fdans Y1: dans |, ou bien x est dans J mais pas dans les deux. la calculatrice:
1400 | x40 2 ot Ao f(-2,8)=...... f(-1,6)=......
| _{_j 4 xton +J 3 _)j _-J _!__j X001 22| Lt 1 En mathématique, le ou n'exclut pas : x peut étre a la ( ?8) ( )
g B F | o fois dans | et dans J. Ainsi : 3. A l'aide de ce tableau, déterminez les nombres g et b

eTapez 2nde| fenétre| (déf table) pour paramé- eTapez 2nde| grapt tels que:

trer I'affichage du tableau de valeurs.

- x peut étre dans | mais pas dans J;
— X peut étre dans J mais pas dans |;
| —x peut étre dans | et dans J.

fla)=1,5 et f(b)=0,875.

- —';i_‘
mAv_ec la calculatrice @

1. Représentez sur une droite graduée l'ensemble

\ 35 des nombres x qui appartiennent a lintervalle fest la fonction définie sur [- 6 ; + [ par:
2.a) Appuyez sur la touche fenétre |. . =[-10;3] oua l'intervalle ) =[2; 4]. fx)=x+6.
Paramétrez I'affichage de la fenétre pour que x 2. Pourquoi I'énoncé «ab =0 seulement lorsque =0 1. Avec la calculatrice, déterminez les images par f des
. soit compris entre 7 et 8. Appuyez sur _graphe |, et b=0» est-il faux ? Corrigez-le pour qu'il soit vrai. nombres x donnés dans le tableau ci-aprés.
1 b) Appuyez sur trace | pour lire les valeurs 3.4) n est un entier naturel pair et multiple de 3. 2. Corrigez les valeurs approchées a 10-" qui sont erro-
: approchées des abscisses des points cherchés. Donnez cing valeurs possibles pour . nées dans la deuxieme ligne de ce tableau.

“1'n est un entier naturel pair ou multiple de 3.
Les nombres suivants sont-ils des valeurs possibles
pourn:4,5,6,9,22,36,397 fx) | 47 |52 |53 |57 6567|7279

x |16 | 21|26 | 31| 36 | 41 | 46 | 51
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m Chacune des phrases suivantes définit une fonc-
tion. Précisez pour chacune l'écriture de f(x) et dites
pour quelles valeurs de x le calcul de f(x) est possible.

1. A tout nombre, on associe le triple de son carré.

2. A tout nombre strictement inférieur a 3, on associe
I'inverse de la différence entre ce nombre et 3.

3. A tout nombre non nul, on associe la somme de son
inverse et de 3.

[ZE)) Ensemble de définition
1. a) Résolvez I'équation 8x -4 =0.
b) Résolvez l'inéquation 8x -4 = 0.

2. Parfois, on ne précise pas l'ensemble de défini-
tion d'une fonction g. Dans ce cas, on convient que
l'ensemble de définition de g est l'ensemble des
nombres x pour lesquels g(x) existe.

Déduisez de la question 1. I'ensemble de définition de
chacune des fonctions suivantes.

ajgixr "

blh:x— +/8x—4

g(x) est de la forme % Pour que g(x) existe, il faut et il suffit que B 0.

hix) est de la forme \/E . Pour que hx) existe, il faut que C= 0.

[} Fonction définie
Lalgorithme suivant, écrit avec Algobox, traduit un
programme de calcul définissant une fonction f.
(pow(x,2) signifie %2 et sqrt(x) signifie VX))

|~ x EST_DU_T¥PE NOMBERE
¥ EST_DU_TYPE NOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME
LIRE x

w Sl (x<-2) ALORS
- DEBUT_SI
— v PREND_LA_YALEUR -2%x+1
—FIN_SI
W SI{x>=-2 ET x<4} ALORS
— DEBUT_SI
—y PREND_LA_YALEUR pow(x,2)+1
—FIN_SI
W SI(x>=4) ALORS
— DEBUT_SI
— v PREND_LA_YALEUR sqrt(x)+15
—FIN_SI
— BFFICHER "fix)="
— BFFICHER v
— FIN_ALGORITHME

1. Faites tourner cet algorithme lorsque x= -4, x =1
puis x = 3.
2, Est-il vrai que six <-4, alors f(x) =-2x+ 17

3. x est un nombre de l'intervalle [5 ; 12].
Exprimez f(x) en fonction de x.

Chapitre 1 = Fonctions, équations, inéquations

m k est la fonction définie sur R par k(x) = x* - 2x - 3.
La courbe représentative de la fonction k est donnée ci-
dessous.

1. a) Déterminez graphiquement les antécédents de
zéro.

b) Confirmez par le calcul que les valeurs trouvées a la
question 1. a) sont exactes.

2. Résolvez graphiguement l'inéquation k(x) = 0.

3. Déduisez des questions précédentes l'ensemble de
définition de la fonction f: x — /x? — 2x - 3.

m..Quantiﬁc"atEurs

Reliez chaque phrase 1, 2, 3 ala phrase A, B, Cqui a
la méme signification.
g est la fonction
définie sur R par
glx)=3x2+1.

A Existe-t-il des nombres
x pour lesquels g(x) et
3x2 + 1 sont égaux ?

L'équation
glx)=3x2+1

a-t-elle des '

solutions ? 2

e Pour tout hombre x,
l'image de x par la
fonction gest 3x2+ 1.

{€ Déterminez l'ensemble
de tous les nombres
pour lesquels g(x) et x
sont égaux.

Résolvez I'équation
gix) =x. 3

Un polygone est
formé d'un carré de coté

a et d'un triangle isocéle
de hauteur h comme Iin-
dique la figure ci-contre.

1. Prouvez que l‘aire ¢l de ce polygone est égale a :

al+ L ah.

2

2. 0On fixe a = 4 cm et h ne doit pas dépasser 7 cm. Laire
s est fonction de h. On note s = f(h).
Donnez l'expression algébrique de f(h) et précisez
I'ensemble de définition de la fonction f.
3. On fixe cette fois h = 6 cm et le c6té a ne doit pas
dépasser 5 cm. Laire # est donc fonction de a. On note
A =gla).
Donnez l'expression algébrique de g(a) et précisez
I'ensemble de définition de la fonction g.

LOGIQUE |

I

COURBES REPRESENTATIVES

@ [Eemei

fest une fonction et 6 sa courbe représentative.
L'égalité (2) = -1 traduit les phrases :

ol'image de 2 parfest-1;

o 2 est un antécédent de —1;

o le point A de coordonnées (2 ; —1) est un point de 6.

Traduisez par des égalités du type y = f(x) chacune des
phrases suivantes.

219 passe par le point de coordonnées (-2 ; 5).

1216 coupe I'axe des ordonnées au point d'ordonnée -1.
| La courbe € passe par l'origine du repére.

1€ coupe l'axe des abscisses aux points d'abscisses -2
et 3.

f; f est une fonction et %6 sa courbe représentative.
Traduisez par des phrases chacune des expressions.
alf(0)=5 b)f(5)=0 ) f3)=F(7)=-1

Efﬁg fest la fonction définie sur |- ;4[U]4; + [ par:
3x+2

x-4

On appelle € sa courbe représentative.

fix) =

1. Donnez les coordonnées de trois points situés sur 6.

2. Dites si les points suivants sont situés sur ‘6. Justifiez

votre réponse.
1 -9
i [?WJ

o)

/| £ g, hsont trois fonctions définies sur |-3 ; + o par:

o N(15;4,27)

o) =2+ xiS ol )=%x—1 o h(X) ==+ 2x -1

Attribuez a chaque fonction sa courbe représentative.

Avecla calculatrice |

fest la fonction définie sur |- o ; 6[ par:

Fix)==x3+7x+ a
X—6

1. Faites afficher & I'écran de la calculatrice la représenta-
tion graphique de la fonction f, pour x compris entre -5
et 4. Vous choisirez y compris entre —20 et 20,

2. Lorigine du repére O semble-t-elle appartenir a la
courbe représentative de f?

3. Calculez f(0). Cela confirme-t-il la réponse a la ques-
tion 2,7

EE) Appartenance
d’un point a une courbe

Complétez cet algorithme qui permet de savoir si un
point est sur la courbe d'une fonction fou non.

Entrées

Saigir :

a; b : coordonnées du point
Traitement

y regoit f(a)

Afficher : «le point est
sur la courbex»

Sinon afficher

EQUATIONS ET INEQUATIONS

et 6, représentent les fonctions f et g définies
sur l'intervalle [-6; 6].

i |

|
1
i
1
i
1
=
i
1
|
|
|
|
1

Résolvez graphiquement les inéquations suivantes :
al0=fx)<2; b)glx)>0; c)gl) = 4.

743 6,et 6 représentent les fonctions f et g définies
sur l'intervalle [-5 ; 3].
- 6r

1
|
i
| EE
| | | i
! |
1
|
|
i

g

|

i

| Ll e
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| X

Déterminez graphiquement I'ensemble des réels x pour
lesquels :

a) % estau-dessus de € _;

b)f(x)=g(x);

) f(x) < gix).

Chapitre 1 = Fonctions, équations, inéquations
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/) Avec la calculatrice |

fet g sont les fonctions définies sur R par:

1
f(x):E)HJ et glx) =0,5x>-3x>+4,5x+ 1.

1. Représentez ces deux fonctions sur I'écran de votre
calculatrice.

2. En utilisant la fonction TRACE, résolvez graphiquement :
a) l'équationg{x)=1;

b) l'équation f(x) = g(x) ;

c) I'inéquation f(x) < g(x).

F72 Avec la calculatrice
La fonction fest définie sur lintervalle [-3 ; 3] par:
) =x3+x2—4x-4.

1. a) Tracez a l'écran de la calculatrice la courbe repré-
sentative de fsur l'intervalle [-3; 3].

b) Quels semblent étre les antécédents de 0 par ?
2. a) Justifiez que, pour tout x, f(x) = (x2 - 4)(x + 1).

b») Résolvez alors I'équation f{x) = 0.
Cela confirme-t-il les valeurs trouvées a la question 1. b) ?

3. Donnez, par lecture graphique, le signe de f(x) sui-
vant les valeurs de x.

Une entreprise fabrique des articles dont le prix
unitaire est noté x (en euros).

Sur le graphique sont représentées :

~ la fonction « Demande » £, qui & x associe la quantité d'ob-
jets, en milliers, que les consommateurs sont préts a acheter;
— la fonction « offre » g, qui a x associe la quantité, en
milliers, que les industriels sont préts a fabriquer.

8l Nombre dobjets en milliers)
16‘; |
4
327
SEESLEE N e
0] 10012 1 141 16 {18 |
| Prix d'un article (en euros) |

1. Lorsque le prix unitaire est de 10 €, |'offre est-elle supé-
rieure, égale ou inférieure a la demande ?

2. Pour quel prix unitaire le marché est-il équilibré (c'est-
a-dire que l'offre est égale a la demande) ?

3. Dans quel intervalle faut-il choisir le prix unitaire pour
que |'offre soit inférieure a la demande ?

Chapitre 1 » Fonctions, équations, inéquations
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Lentreprise Verthouars fabrique chaque jour
une quantité x d'outils de jardinage, avec x € [0; 140].
Le colt total de production, en euros, en fonction de x
est donné par la fonction f dont voici la représentation
graphique.

Le segment représente la recette R(x) en fonction du
nombre d'outils vendus. :
1 -6:00 1 C_‘?,UtTERe‘f?Ettf (egn gyro;)
1400+

Nombre dloutils

100120

720 40 60 80 |

1. Déterminez graphiquement le bénéfice réalisé pour
la vente de 100 outils.

2. Résolvez graphiguement l'inéquation f(x) = R(x).

3. Pour quelles valeurs de x l'entreprise est-elle
déficitaire?

m Aprés la mort d'un organisme, la quantité de car-
bone 14 qu'il contient diminue. On appelle p le pourcen-
tage de carbone 14 présent dans l'organisme mort par
rapport au pourcentage présent dans l'organisme vivant.
La courbe représente la fonction qui, a un pourcen-
tage pde carbone 14, associe une valeur approchée de
I'age de l'organisme.

1. Donnez une approximation de I'dge d'un organisme
dont le pourcentage p est 30 %.

2. Complétez les phrases suivantes. '
o Lorsque le pourcentage p est compris entre 30 % '|
et 40 %, I'age de l'organisme est approximativement
compris entre ...... et...... . \
e Lorsque le pourcentage p est inférieur a 10 %, I'age de
l'organisme est ...... ;

SENS DE VARIATION
MINIMUM - MAXIMUM

" i[|Avecla calculatrice |

f est la fonction définie sur R par f(x) = -3x% - x2.

1. Tracez sur l'écran de la calculatrice la représenta-
tion graphique de la fonction f. Vous prendrez comme
fenétre graphique -5 < x=<5et-10=<y=<10.

2. Quel semble étre le sens de variation de la fonction £?
3. Modifiez la fenétre graphigue en prenant-0,5<X=0,5

et -0,1=<Y=0,1avecun pasde 0,05.

(Que constatez-vous ?

)|

Les résultats obtenus avec la calculatrice ou l'ordinateur permettent
seulement de faire des conjectures !

C_' f est une fonction définie sur l'intervalle [-7 ; 8].
Son tableau de variation est:

X -7 - 1 33 8

3
5 0
f \ /

1 -2 -4
1. Complétez les inégalités suivantes avec le symbole
« < » ou le symbole « > » en justifiant votre réponse.

a)f(-6) ... f(-4). by f(-2) ... f(-1).
) f(4) ... F(5). d) f(-4)...f(2).
2. Recopiez et complétez les phrases suivantes.

a)Le maximum de fsur lintervalle [-7; 8] est ...... Alest
obtenu pourx=......... :
b) Le maximum de fsur l'intervalle [1; 8] est ...... lest
obtenu pourx=......... .
<) Le minimum de fsur I'intervalle [-7; 8] est ...... lest

obtenu pourx=......... :

m_i Naissances en France depuis 1900

On note fla fonction représentée ci-aprés qui a une an-
née associe le nombre de naissances {en milliers).

— Naissances depuis 1200 (en milliers)

900
800
700
600
500

p : données provisoires
Champ : enfants nés vivants en France métropolitaine

(Source : INSEE, état civil,)

1. Justifiez que f(1980) = 800 et traduisez cela a l'aide
d’une phrase.

2. Peut-on dire que cette fonction est croissante de
1995 2 20087

3. a) Dressez le tableau de variation de f sur I'intervalle .

[1912;1920].
Quels sont le minimum et le maximum de la fonction f
sur cet intervalle ?

b) Résolvez graphiquement l'inéquation f{x) < 500.
<) Donnez une interprétation historique des deux ques-
tions précédentes.

4. Pourquoi peut-on dire que depuis quarante ans le
nombre de naissances se situe autour de 750 000 ?

79 Etude d'une crue
A Iaide du graphique ci-dessous, répondez aux ques-
tions suivantes.

4,0
3,5
3,0
2,5
2,0

Crues de référence - Station Brantéme
---------- Crue du 08/01/1982-2,35m
----- Crue du 13/01/1962 - 2,7 m

Crue du 08/12/1944-3,15m

(Source : Météo France.)

1. A St-Jean-de-Céle, entre le 20 et le 27 janvier 2009,
pendant combien de temps le niveau de l'eau a-t-il été
supérieura 2,5m?
2. Quelle hauteur maximale a été atteinte a St-Jean-de-
Cole 7 a Brantbme ?
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3. De St-Jean-de-Céle ou de Brantdme, quelle station
est située le plus en amont sur la riviere ? Combien
d’heures se sont écoulées entre le premier pic de crue
de St-Jean-de-Cdle et celui de Brantéme ?

Brantome (Périgord).

Tracez une courbe susceptible de représenter la
fonction fsachant que :

» fest définie sur Iintervalle [-2; 5] ;

» le maximum de fsur lintervalle [-2 ; 5] est égal 4 5 et il
est obtenu pourx=1;

o le minimum de f sur Fintervalle [-2 ; 5] est -2 et il est
obtenu pourx=4;

» les antécédents de 0 sont -2 ;3 et 5.

m g est une fonction définie sur lintervalle [-8 ; 4].
Elle est strictement croissante sur les intervalles [0 ; 1]
et [2; 4]. Elle est strictement décroissante sur les inter-
valles [-8;0] et [1; 2].

De plus:

°g(4)=3;

e limagede-8est3;

0g(0)=-1;

e les antécédents de O pargsont-1;0,5;2;

» la fonction g atteint son maximum pour x=1.

Ce maximum est 4.

1. Dressez le tableau de variation de la fonction g.

2. Tracez une courbe susceptible de représenter la fonc-
tion g.

Négation d'une proposition LOGIQUE
4
# n est un entier multiple de 6. La négation de cet
énoncé est « n est un entier qui n'est pas multiple de 6 ».

» Tous les éléves de la classe aiment les maths. La
négation est : « il existe au moins un éléve de la classe
qui n'aime pas les maths ».

Ecrivez la négation de chaque énoncé.
a) y est un nombre strictement supérieur a 3.
b) z est un nombre tel que z < 4.

¢} f est une fonction telle que, pour tout x de l'inter-
valle [0; 1], f(x) = 2.

d) f et g sont des fonctions telles que, pour tout x de
lintervalle [1; 2], f(x) > g (x).

Chapitre 1 « Fonctions, équations, inéquations

LICE,

Injection d’un médicament

On injecte dans le sang d'un malade une dose de médi-
cament. La concentration C; (en milligrammes par litre)
du médicament injecté est C, =4 mg/L.

On suppose que ce médicament se répartit instantané-
ment dans le sang et qu'il est ensuite éliminé progressi-
vement : la concentration baisse de 20 % par heure.

Le but de I'exercice est d'observer la concentration du
médicament en fonction du temps.

£

b —

==

.

1. Ouvrez une feuille de calcul. Dans la premiére ligne,
inscrivez les heures écoulées depuis l'injection jusqu'a la
24¢ heure et dans la cellule A2, inscrivez la valeur de C,,.

a2

ST

1.
20
3

2. Justifiez que, chaque heure, la concentration est mul-
tipliée par 0,8.
Dans la cellule B2, entrez : = A2*0,8 et étirez cette formule
vers la droite.

3. Représentez graphiquement les résultats en choisis-
sant un nuage de points.

4, Dites, en vous aidant du graphique obtenu, au bout de
combien de temps la concentration aura baissé de moitié.

5. On décide de réinjecter une dose de médicament
chaque fois que la concentration devient inférieure a
1 mg/L.

a) Au bout de combien d'heures faudra-t-il faire une

deuxiéme injection ?

|
b) Modifiez la feuille de calcul pour déterminer au bout;
de combien d’heures on devra faire la 3¢ injection, pui %‘
la 4¢ injection. ‘

Pour déterminer le moment de la 3¢ injection, il faut tenir compte dela |
deuxieme injection : pour cela, on doit ajouter 4 au contenu de la cellule ;"'
H2. |

mm On donne la configuration suivante ol AB = 2,
BC = 8, CD = 6. E est un point du segment [BC].

D

A

B

On pose s=BE et L=AE+ED.
Le but est déterminer graphiquement, puis géométri-
quement, la valeur de s pour la laquelle L est minimale.

Partie A : Conjecturer avec GeoGebra

- Placezles points._'A={0;25 , B=(0,0) , C=(8,0), D=(8,6)
3 l'aide de la fenétre saisie .

« Créez les segments [AB], [BC] et [CD] (icone []),

« Placez le point E sur [BC]| (icone ), puis tracez les seg-
ments [DE] et [AE],

o Dans la fenétre de jrsal'sje"', écrivez s -:-,d |stance[BE]
puis validez. Puis ;_'L'Ef--'di'sta'ncé_[A,E]7+’ dista h.&:-_é[E,D] et
validez a nouveau.

o Placezenfinle point: M= (s,1) etalaide d'un clic-droit
sur ce point, activez sa trace.
o Faites bouger le point E apres l'avoir sélectionné ( ).

2

10

1. La courbe décrite par M présente-t-elle un minimum ?

2. Deduisez-en par lecture graphique la valeur de s qui
minimise L.

Partie B : Démonstration géométrigue

On note A’ le symétrique de A par rapport & (BC) et F le
point d'intersection de [BC] et [DA].

1. Justifiez que L = DE + EA!

2. Démontrez que L est minimale lorsque E=F.

3. Calculez alors la valeur exacte de s correspondant a
“ette situation.

Cenfrontez cette valeur avec votre lecture graphigue de
la partie A,

les initiatives

m Le demi-périmétre d'un champ rectangulaire
est de 130 m. Le propriétaire dit : « si je retranche 3 m
a la largeur et si j'ajoute 5 m a la longueur, j'obtiens
un nouveau rectangle dont l'aire est supérieure de
650 m? a |'aire du premier rectangle ».

A-t-il raison 7 Est-ce possible ?

m Une porte a la forme d'un carré ABCD surmon-
té d'un demi-cercle de diamétre [AB]. Le rayon r du
cercle est choisi de telle maniere que le périmétre de
la porte soit strictement supéfieur a 6 m et inférieur
ouégala7m.

L'aire ¥ de la porte est une fonction de r.
Quel est I'ensemble de définition de ¥ ?

m Thouars et Montreuil-Bellay sont deux villes
distantes de 15 km. Richard part de Thouars a 9 h et
marche vers Montreuil-Bellay 4 la vitesse de 6 km - h~",
Il se repose 10 minutes tous les 3 km.,

Anais part de Montreuil-Bellay en vélo a 9h10 et
roule vers Thouars a 15 km-h=". Victime d'une crevai-
son a 9h 30, elle repart un quart d'heure plus tard et
termine son parcours a 20 km-h-",

Déterminez graphiquement :
a) I'heure de la rencontre ;

b) la distance du point de rencontre a Thouats.
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Approfondissement

m Distance d'arrét d'un véhicule m

La distance d'arrét D, (en métres) d'un véhicule roulanta la
vitesse V (en km -h~") est donnée par la formule :
vV V2
D= g Vg om
3,6 254x ‘6,;
ol €, est le coefficient de frottements des pneus sur la

chaussée.
On donne: *
—sur route séche, “6,=0,8;
— sur route mouillée, €= 0,4.
(Source : CNAC-Belgique.)

1. Calculez la distance d'arrét (sur route séche, puis sur
route mouillée) d'un véhicule qui roule a 50 km-h-.

2. Calculez la distance d’arrét (sur route séche, puis sur
route mouillée) d'un véhicule qui roule 390 km-h".

3. a) Al'aide d'un traceur de courbe, tracez les représen-
tations graphiques des fonctions donnant la distance
d'arrét en fonction de la vitesse dans le cas d'une route
séche, puis d'une route mouillée,

b) Déduisez-en, par lecture graphique, la vitesse a ne
pas dépasser dans chaque cas pour s'arréter en moins
de 50 métres.

4, Pourquoi, d'aprés ce graphique, peut-on dire que plus
la vitesse est élevée, plus I'état de la chaussée (séche ou
mouillée) est important ?

e
=
{

m Fonction définie sur N |-

Un producteur de pommes de terre peut en récolter a
ce jour 1 700 kg et les vendre 1,20 € le kg.

S'il attend, sa récolte augmentera de 75 kg par jour, mais
le prix baissera de 0,03 € par kg et par jour.

1. Sil vend toute sa production aujourd’hui, quel sera son
chiffre d'affaires ?
2. On suppose quil attend 30 jours pour récolter.

Calculez la quantité qu'il récoltera, le prix du kg de pommes
de terre, et déduisez-en le chiffre d'affaires.

3. On suppose que le producteur attend n jours pour récolter
{n est un nombre entier compris entre 0 et 30),

a) Exprimez Q(n), la quantité de pommes de terre qu'il
pourra récolter le n® jour, en fonction de n.

b) Exprimez P(n), le prix du kg de pommes de terre le n°
jour, en fonction de n.

¢) Démontrez que, aprés n jours, le chiffre d'affaires est
égal a:
R(n)=-2,25n2 + 39n + 2 040.

4, Sur la calculatrice, faites afficher une table de valeurs
pour R(n) allant de 0 a 30, avec un pas de 1.

Chapitre T « Fonctions, équations, inéquations
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5, Utilisez cette table pour déterminer la valeur de n corres-
pondant a un chiffre d'affaires maximal pour ce producteur.
Quel sera alors le chiffre d'affaires ?

Pour estimer la profondeur p d'un puits (en métres), on
lache une pierre et on note le temps t (en secondes)
qui sépare le lacher de la pierre du bruit quelle fait
lorsqu’elle arrive au fond du puits.

; = |2 L P
On démontre que t= 49 + 530"

1. A l'aide de |a calculatrice, affichez la représentation
graphique de la fonction f définie par :

X X
f(X)—1E +m.

Vous prendrez comme fenétre graphique :
0<X=100(pas:10) et -1==Y=<5(pas:1).

2. En utilisant le mode TRACE de la calculatrice, estimez la

profondeur du puits lorsque :

a)t=2s;

b)t=3s;

¢) test compris entre 3 et 4 secondes.

m Négation d'une proposition LOGIQ

1. Reprenez la définition d'une fonc-
tion strictement croissante sur un
intervalle I,

Niez cet énoncé pour donner la défi-
nition d’'une fonction non strictement croissante sur
un intervalle.

Voir le Vocabulaire
de la logique
=p.258

2. Reprenez la définition d'une fonction strictement
décroissante sur un intervalle |.

Niez cet énoncé pour donner la définition d'une fonc-
tion non strictement décroissante sur un intervalle,

3. fest une fonction définie sur un intervalle J.
c est un nombre de J. Ecrivez la négation de 'énoncé:
« f(c) est le maximum de fsur J ».

Calculatrice et
tracé de courbes

Pour tracer les courbes représentatives de fonctions,
les calculatrices et les logiciels utilisent un algerithme.
Voici son principe.
On veut tracer la courbe de la fonction f définie sur
lintervalle [-2; 2] par :

)= XT -x+1.

@ On partage [-2 ; 2] en 100 intervalles de méme
longueur. La distance entre les abscisses de deux
points «consécutifs » est :

o 4 1
longueur intervalle = —— = —.
100 25

) On place les points de la courbe les uns aprés les
autres.

Le premier point a pour abscisse —2. On calcule son
ordonnée

5
5 (-2)+1=-1.

y=
On place le point (-2 ; -1). 1

Le deuxiéme point a pour abscisse -2 +—.On calcule
son ordonnée et on place le point correspondant.

Le troisiéme point a pour abscisse -2 + % On calcule
son ordonnée et on place le point correspondant.
9 On continue ce processus jusqu’au pointdabscisse

—2+@=2.
25

1. Voici I'algorithme correspondant. Complétez-le.

Variables
x, v, 1
Traitement et sortie

Tk i = Jjusque

X recoit -2 +
¥ regoit

Placer le point (x ; ¥)

2. Programmez-le sur Algobox et testez-le,

ABC est un triangle isocéle tel que :
AB=AC=8cm et BC=xcm. A

On note f la fonction qui a x
associe l'aire du triangle ABC. .
1. a) Pourquoi la fonction f
est-elle définie sur I'intervalle -B
[0;16]7

b) Démontrez que:

f(4) =415 cm? etque f(8)=164/3 cm?

v C
Xxcm

2. Conjecturer avec la calculatrice
a) Plus généralement, démontrez que :

Flx) = %\/256 —x2.

e
W
bl Tracez, surl'écran de la calculatrice ou a 'aide d'un logi- O '
ciel, la courbe représentative de f. Vous pouvez prendre G |
0=<X=16et-1= Y= 50comme fenétre graphique. o
¢) La fonction fsemble admettre un maximum pourune L'°)
valeur de x,,. A 'aide de la fonction TRACE, déterminez une > |
valeur approchée de x,,. w !
3. Démontrer
On se propose dans cette ques-
tion de trouver la valeur exacte
de x,.
On a tracé le demi-cercle ‘€ de
centre A et de rayon AC.
B est un point du demi-cercle 6
et | le projeté orthogonal de B
sur (AQ).
a) Démontrez que aire (ABC) =4 x Bl
b) Laire du triangle ABC est maximale lorsque Bl est
maximale. Quelle est la position de B sur ‘€ pour qu'il
en soit ainsi 7
c) Déduisez-en que le triangle BAC est rectangle isocéle
enAetquex0=8xE.
Prendre toutes
les initiatives
m 1. Un carré ABCD a pour coté 4. Un point M se
déplace sur les cotés du carré en partant de A et en
suivant le chemin :
A—B—>C—D. D—e—<—C
Il sarréte en D.
On note x la longueur 4
parcourue par M depuis le
départ et on appelle f(x) la _ AW M
distance AM. .= )
Dressez le tableau de variation A > B
de lafonction f.
2. Méme question H M G
lorsque M se déplace —
sur les arétes du cube E L
ABCDEFGH avec AB =4 LF
en suivant le trajet: ;}?&a’r A 1
A—-B—F>G—H—E @':,’Jﬁ —————————— C |
Il sarréte en E. S0l
A—> B
m Une cycliste effectue un aller-retour entre deux
villes A et B. A l'aller, sa vitesse est de 25 km-h~" et au
retour, elle estde x km-h-".
On note fla fonction qui a x associe |a vitesse moyenne
de la cycliste sur I'ensemble du parcours.
Démontrez que f(x) < 50.
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